

## Победил ли в России коммунизм?

Многим памятна знаменитая фраза, которая завершала третью программу КПСС, принятую на XXII съезде в 1961 году: «Партия торжественно провозглашает: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!». Или — коммунизм в 1980 году.



этому лозунгу, страстно провозглашенному Н.С. Хрущевым на съезде КПСС, народ относился, как можно судить, двояко. С одной стороны, с веселым недоверием, как к апофеозу партийного красноречия, много чего обещавшего, чего потом не сбывалось. Но, с другой стороны, хотя фраза эта потом пропала из программы КПСС, народ ее запомнил и, похоже, запомнил с затаенной обидой. Как можно жонглировать такими вещами? После колоссальных трудов и жертв дать народу несбыточное обещание светлого будущего, которое наступит в обозримом будущем... Это, думаю, воспринималось многими как своего рода святотатство.

Со взгляда нашего поколения, которое уже должно было родиться при коммунизме, это партийное обещание смотрится или как беспардонный обман, или как забавный казус нашей истории, без особого объяснения и без особых последствий. Но все же, что-то в этом есть. Чем больше я над этим вопросом думал, тем больше склонялся к мнению, что у этого залихватского лозунга должны были быть веские причины.

Во-первых, 1950-е годы вообще были эпохой научно-технического оптимизма, стоявшего на мощных достижениях, среди которых особенно выделялось освоение атомной энергии и полет в космос. Да, XXII съезд КПСС состоялся в октябре 1961 года, вскоре после полета Юрия Гагарина. Так что делегаты были под впечатлением от этого триумфа. В 1954 году была запущена первая атомная электростанция в Обнинске, северные моря бороздили атомная подводная лодка «Ленинский комсомол» и атомный ледокол «Ленин». Прямо к съезду на Новой земле взорвали знаменитую «Царь-бомбу». Атом тогда рассматривался как средство полной реконструкции энергетики народного хозяйства. Появились первые компьютеры, ожидалась в скором будущем автоматизация промышленности, которая обещала мощную производительность и изобилие. Так что партийная программа с этим лозунгом отражала настроения того времени.

Во-вторых, программа КПСС предполагала в рамках построения коммунизма стереть разницу между городом и деревней. Это вовсе не осталось пустым призывом. В СССР развернулось бурное жилищное строительство на основе индустриальных методов и многоэтажного крупнопанельного домостроения. В 1959 году был организован первый домостроительный комбинат. Бум советского жилищного строительства пришелся на эпоху Л.И. Брежнева, однако основания этому были заложены Н.С. Хрущевым. Также с 1958 года пошло наступление на деревни, более известное под названием «ликвидация неперспективных деревень». Советский народ стал массово переселяться в города, крупные и поменьше; даже оставшиеся деревни приобретали городской облик.

Вот это обстоятельство — бурная урбанизация в СССР, привела меня к мысли, что в партийной программе был момент, который народ не понял и не ухватил. Этот момент необходимо пояснить.

Дело в том, что коммунизм — идеология у нас была, переводная с немецкого. При переводе часть значения базового термина была утрачена. Латинское слово *communis* имеет не только общее значение «общий», но и специальное — городское самоуправление в средневековых европейских городах, а также организация горожан, нередко тайная, для борьбы против власти феодалов над городом. Средневековый город-коммуна резко отличался по своему устройству. Это было сообщество лично свободных людей, вплоть до того, кто крестьянин, проживший год в городе, получал свободу от феодала, это были центры ремесла и торговли, центры образования, наук и просвещения; крупные города становились центрами власти. Для Маркса и Энгельса это было самоочевидно. Но для советских коммунистов, как правило, западноевропейскую историю знавших поверхностно и потому не воспринимавших так глубоко роль городов-коммун, это обстоятельство было вовсе не очевидно.

В идее коммунизма была изрядная доля утопизма, но практически он стоял на концепте, что эти свободные и самоуправляющиеся города-коммуны создадут основы нового общества. Этот концепт в СССР не был понят, кроме, может быть, узкого круга партийных теоретиков, и потому советский коммунизм в широком употреблении приобрел характер утопических мечтаний о светлом будущем.

Однако, партия, как мы знаем, усиленными темпами строила города, из чего можно заключить, что урбанизация рассматривалась как важный этап построения коммунизма. Коммуна — это не коммуналка, где все общее, вплоть до зубных щеток, а именно город. В городе общее коммунальное хозяйство, все средства производства объединены или, лучше, обобществлены энергосистемой, каждый горожанин так или иначе участвует в общем хозяйстве. Особенно: частная собственность в городе сведена к минимуму, в основном к движимому имуществу. Чем не первая стадия коммунизма?

Так вот, победил ли в России коммунизм? В 2023 году в городах проживало 74,87% населения. В Сибири в Красноярском крае в городах живет 77,9% населения, в Иркутской области - 78%, в Кемеровской области — 86,1%, в ХМАО — даже 92,7%. Для сравнения, в 1961 году в СССР в городах проживало 50% населения. Подавляющее большинство населения страны стало горожанами, а старая, крестьянская деревня исчезла, так что в этом смысле коммунизм в России одержал убедительную победу.

Это, конечно, необычное толкование нашей недавней истории. Однако, чтобы владеть и управлять своим будущим, нужно исследовать и постигать причины и приводные пружины нашего развития в прошлом, в том числе и неочевидные.

Автор: Дмитрий Верхотуров © Babr24.com ИСТОРИЯ, ОБЩЕСТВО, ПОЛИТИКА, РОССИЯ 162825  
27.09.2023, 02:12 364

URL: <https://babr24.com/?IDE=251383> Bytes: 5644 / 5548 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Дмитрий**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

